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Niederschrift über die Sitzung des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 27. Februar 2024 im kleinen Saal des Bürgerhauses, Hautvillersplatz, 65399 
Kiedrich 
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr     Sitzungsende: 20.26 Uhr 
 
 
Anwesende 
Mitglieder des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses: 
Herr Andreas Zorn Vorsitzender 
Herr Thorsten Hopp 1. stellv. Vorsitzende 
Frau Anne Linke-Diefenbach 2. stellv. Vorsitzende 
Frau Dorothee Petri 
Herr Jürgen Scholz 
Herrn Philipp Prinz 
Herrn Michael Weis 
     
Anwesend für die Gemeindevertretung: 
Herr Dimitrios Archontas 
Herr Markus Hörnicke 
Herr Nicolas Fuchs 
 
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Werner Koch 
Herr Josef H. Bibo 
Herr Wolfgang Jörg 
 
Entschuldigt: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Walter Steinebach 
Herr Frank Nußbaum 
  
Anwesende Gäste: 
Frau Hannah Fröb        zu TOP 1 
IKZ-Klimaanpassungsmanagerin 
Herr Jonas Wick (Syna GmbH)       zu TOP 2 
 
 
Schriftführer: 
Herr Christian Paff  
  
 
 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn, eröffnet die 
Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
Er stellt weiterhin fest, dass die Einladung form- und fristgemäß erfolgt ist. 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Möglichkeit der Fragestellung zu 
aktuellen Themen hin. Von dem anwesenden Bürger, Roland Schwed, wird eine Frage zum 
Glasfaserausbau in Bezug auf das alternative Angebot der Telekom im Bereich der Kammstraße 
gestellt. Der Vorsitzende, Herr Zorn, stellt eine ausführliche Beantwortung im Anschluss an die 
Präsentation zum Tagesordnungspunkt 2 in Aussicht. 
 
Der Umwelt-, Planungs- und Bauausschuss tritt in die Tagesordnung ein. 
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Tagesordnung: 
 
 
 

1. Vorstellung der IKZ-Klimaanpassungsmanagerin     
Frau Hanna Fröb 

 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn, erteilt das Wort 
Frau Fröb, die ihre bisherige Arbeit im Rahmen des IKZ Klimaanpassungsprojekts vorstellt. Im 
weiteren Verlauf der Präsentation erläutert Frau Fröb die weiteren Schritte bis zur Fertigstellung des 
integrierten Klimaanpassungskonzepts im September 2025. 
 
Das Mitglied des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Michael Weis fragt nach der 
bindenden Wirkung des Klimaanpassungskonzepts in Verbindung mit dem Klimaanpassungsgesetz 
auf Bundesebene. 
 
Frau Fröb kann diese Frage nicht abschließend beantworten, da das Klimaanpassungsgesetz in den 
kommenden Monaten auf Bundesebene verabschiedet werden muss. 
 
Das Mitglied des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Frau Anne Linke-Diefenbach wirft zu 
dieser Frage von Herrn Weis ein, dass aus ihrer Sicht die Umsetzung der verschiedenen 
Klimaanpassungsmaßnahmen mit der finanziellen Situation der jeweiligen Kommune und den 
vorgesehenen Zeiträumen für die Umsetzung zusammenhängt. 
 
Da seitens der Ausschussmitglieder keine weiteren Fragen gestellt werden, bedankt sich der 
Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn bei Frau Hannah Fröb 
für Ihren ausführlichen Vortrag und unterbricht die Sitzung für den Umbau der Präsentationsmedien 
für die anschließende Vorstellung des Glasfaserausbaus der Süwag GmbH. 
 
 
 
2. Glasfaserausbau Kiedrich 

Vorstellung der Projektphasen 
 
Nach einer kurzen Pause eröffnet der Vorsitzende wieder die Sitzung, ruft Tagesordnungspunkt 2 auf 
und erteilt Herrn Jonas Wick von der Syna GmbH das Wort, der den anstehenden Glasfaserausbau 
im gesamten Ortsgebiet Kiedrich mit einer ausführlichen Präsentation vorstellt. 
 
Die Frage des anwesenden Bürgers, Herrn Roland Schwed, wird im Anschluss an den Vortrag 
ausführlich beantwortet. Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas 
Zorn erteilt dem Leiter der Bauverwaltung, Herrn Christian Paff, das Wort, der gemeinsam mit Herrn 
Wick die unterschiedlichen Standards eines Glasfaserausbaus erläutert und über den in 2016 
stattgefundenen „Teilausbau“ als FTTC-Variante informiert. 
 
 
 
3. Verschiedenes 
 
Das Mitglied des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Michael Weis bittet um Präsentation 
des aktuellen Flächennutzungsplans der Gemeinde Kiedrich in der nächsten Sitzung des Umwelt-, 
Planungs- und Bauausschusses. 
 
Der Vorsitzende des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Andreas Zorn, sichert die 
Vorstellung des Flächennutzungsplans in der Sitzung am 23.04.2024 zu. 
 
Das Mitglied des Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses, Herr Philipp Prinz, fragt, aufgrund des 
erforderlichen Wechsels der Straßenseite für Radfahrer im Bereich der Eltviller Straße am 
Ortseingang, ob die Möglichkeit besteht dort den Bürgersteig abzusenken, damit auch ein Überfahren 
mit Fahrradanhängern erleichtert wird. Der Vorsitzende sichert eine Prüfung zu. 
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Unter dem Tagesordnungspunkt Verschiedenes wurden seitens der anwesenden Mitglieder des 
Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses keine weiteren Wortmeldungen vorgebracht. 
 
 
gez. 
Andreas Zorn 
Vorsitzender des       gez. Christian Paff 
Umwelt-, Planungs- und Bauausschusses    Schriftführer 


	Anwesende

